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MODE D’EMPLOI
Comment utiliser vos FICHES BAC ?
Vous révisez 
toute l’année
VOS OBJECTIFS
Comprendre et retenir
➜ Fiches de cours
➜ Schémas bilans
  Vériﬁ er que vous avez
retenu les points clés
➜ Quiz express
Réactiver régulièrement
vos connaissances
➜ Méthodes
VOS OBJECTIFS
 Cibler vos lacunes
➜ Quiz express
 Revoir les points clés
➜  Fiches correspondant 
à vos lacunes 
 Mémoriser l’essentiel
➜ Schémas bilans
Vous révisez   
au dernier moment
 Anticipez le contenu en lisant d’abord le plan.
 Faites une pause après chaque paragraphe
pour reformuler mentalement l’idée clé.
 Cachez la ﬁ che et essayez de restituer un maximum 
d’informations au brouillon.
➜ Vériﬁ ez vos connaissances avec les  
Quiz
EXPRESS
.
➜ Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique
Lisez les ﬁ ches de manière active
Testez-vous !
➜ Véri ez vos connaissances avec les 
Quiz
EXPRESS
.
➜ Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique 

Méthodes
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1
Cycle cellulaire et état de l’ADN
I   Le cycle cellulaire
► Dans un organisme, les cellules 
ne sont pas inertes. Elles sont actives 
et se développent en suivant un 
cycle appelé le cycle cellulaire. Ce 
cycle est constitué de deux grandes 
phases :  l’interphase et la division 
cellulaire ou mitose (phase M). L’in-
terphase se divise elle-même en trois 
étapes dont les durées peuvent être 
variables : les phases G1, S et G2.
► Pendant la phase S du cycle cellulaire, la 
quantité d’ADN dans les cellules double. 
Les chromosomes passent de une à deux 
chromatides. Ce phénomène se nomme la 
réplication de l’ADN.
► Pendant la phase M, on observe une 
division par deux de la quantité d’ADN 
qui s’explique par une division par deux du 
nombre de chromatides des chromosomes.
II   Chromosomes et cycle cellulaire
► Pendant l’interphase, les 
chromosomes sont déconden-
sés sous la forme de ibre de 
chromatine et occupent tout 
le volume du noyau de la 
cellule.
► Au début de la division 
cellulaire, ils se condensent 
au maximum pour for-
mer des chromosomes bien 
individualisés.
Quantité d’ADN dans la cellule
Temps
G1 G1
G2
M
S
Interphase
2q
q
Un cycle cellulaire
Mitose
. . Quantité d’ADN au cours 
du cycle cellulaire
Mot clé
Chromosomes : support 
de l’ADN dans la cellule, 
ils sont constitués d’une 
ou deux chromatides 
reliées par le centromère. 
Une chromatide contient 
une molécule d’ADN.
Chromosome
métaphasique
Double hélice d’acide
désoxyribonucléique (ADN)
Nucléosomes
Chromatine
Nucléosomes
enroulés
. . Différents états 
de condensation des  chromosomes
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Identiﬁ er les différentes phases du cycle cellulaire
Le cycle cellulaire connaît diﬀ érentes phases. 
Identiﬁ er ces phases.
. L’ADN à différents stades du cycle cellulaire
50 nm
1 µm
SOLUTION
Étape 1  Sur la première photo, on observe des zones où il n’y a 
qu’une molécule d’ADN, donc une chromatide, et d’autres où cette 
molécule semble se dédoubler, donc deux chromatides.
Sur la seconde photo, le chromosome possède deux chromatides.
Étape 2  En étudiant les échelles d’observation, on remarque que le 
chromosome de la seconde photo est plus gros. Cela signiﬁ e que ce 
chromosome est plus condensé que celui de la première photo.
Étape 3  Le premier chromosome est décondensé et subit un dédou-
blement de sa chromatide, il est donc en phase S du cycle cellulaire.
Le second chromosome possède deux chromatides et est très 
condensé, il provient donc d’une cellule en début de division cellulaire.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Étape 1 Identifier le nombre de chromatides que possède chaque chromo-
some sur les photos.
Étape 2 Estimer l’état de condensation des chromosomes en observant 
l’échelle de la photo.
Étape 3 Faire le lien entre ces informations et la phase du cycle cellulaire.
6
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La réplication de l’ADN
I   L’ADN polymérase et la réplication
► L’ADN est une molécule constituée de 
deux brins formés de nucléotides (nucléo-
tides à adénine (A), thymine (T), guanine (G) 
et cytosine (C)). Ces deux brins sont complé-
mentaires : les adénines d’un brin sont asso-
ciées aux thymines de l’autre et les guanines 
aux cytosines.
►  La réplication est réalisée par une enzyme : 
l’ADN polymérase.
►  Elle a lieu en plusieurs étapes.
II   Les étapes de la réplication
►  Cette enzyme sépare ponctuellement les deux 
brins d’une molécule d’ADN. Cela forme une 
structure appelée fourche de réplication (1).
► Elle se déplace ensuite le long de la molé-
cule d’ADN et associe à chaque nucléotide le 
nucléotide complémentaire (2).
► Chaque brin initial sert donc de matrice au 
brin nouvellement synthétisé. On passe donc 
d’une molécule d’ADN à deux molécules géné-
tiquement identiques (3).
► Un chromosome va être répliqué par plu-
sieurs ADN polymérases simultanément, ce 
qui accélère la vitesse de réplication de l’ADN 
de la cellule.
► Pendant la phase S, un chromosome double 
donc la quantité d’ADN qu’il contient, cepen-
dant l’information génétique reste inchangée. 
Elle devient juste présente en deux exemplaires.
► Chaque nouvelle molécule d’ADN est formée d’un brin présent ini-
tialement avant la réplication et d’un brin néosynthétisé, on dira donc 
que la  réplication est semi-conservative.
A
T
T
G
C
C
A
T
C
A
T
A
A
C
G
G
T
A
G
T
. . Une molécule 
d’ADN
. . Les étapes 
de la réplication
Sens de la réplication
ADN
polymérase
Nucléotides
nouvellement placés
1
2
3
Nucléotides initiaux
ADN
polymérase
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Déterminer la durée de la réplication 
par l’ADN polymérase
Escherichia coli est une bactérie intestinale commune.
Le tableau suivant  décrit quelques caractéristiques de son génome 
et de sa réplication.
En combien de temps l’ADN polymérase de la bactérie Escherichia 
coli peut-elle répliquer l’intégralité du chromosome bactérien ?
. Quelques caractéristiques du génome et de l’ADN  polymérase 
d’
Escherichia coli
Type de chromosome Circulaire
Nombre de chromosomes 1
Longueur du chromosome 1,87 × 10
6
 nm
Distance entre deux paires 
de nucléotides
0,34 nm
Vitesse moyenne de l’ADN 
 polymérase  bactérienne
500 paires de nucléotides par seconde
SOLUTION
Étape 1  1,87 × 10
6
÷ 0,34 = 5,5 × 10
6
Il y a donc 5,5 millions de paires de nucléotides dans le génome 
d’Escherichia coli.
Étape 2 5,5 × 10
6
÷ 500 = 1,1 × 10
4
Il faut donc 11 000 secondes soit environ 3 heures.
Étape 3 Une ADN polymérase de la bactérie Escherichia coli est donc 
capable de répliquer l’intégralité du chromosome bactérien en 3 heures.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Étape 1 Calculer le nombre de paires de nucléotides total dans le chromo-
some de la bactérie.
Étape 2 Utiliser les données de vitesse de l’enzyme pour déterminer 
la durée de la réplication.
Étape 3 Conclure.
8
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La mitose
I   Le mécanisme de la mitose
► En phase M du cycle cellulaire, la cellule entre en division. Ce méca-
nisme aboutit à la formation de deux cellules génétiquement identiques 
entre elles et identiques à la cellule de départ. La mitose assure donc une
reproduction conforme de la cellule. Elle est constituée de quatre étapes.
► La mitose aboutit donc à la formation de deux cellules illes à partir 
d’une cellule mère. Chaque cellule ille commence un nouveau cycle cel-
lulaire qui se termine par sa division également.
II   Les quatre étapes 
de la mitose
► La prophase
Les chromosomes se condensent et l’enve-
loppe nucléaire disparaît. Les centrosomes 
migrent aux pôles des cellules.
► La métaphase
Les chromosomes s’alignent au niveau de la 
plaque équatoriale de la cellule. Les microtu-
bules formant le fuseau mitotique se mettent 
en place et relient les centrosomes au centro-
mère des chromosomes.
► L’anaphase
Les chromatides de chaque chromosome 
se séparent et migrent à un pôle de la cel-
lule, tirées par les microtubules qui se 
raccourcissent.
► La télophase
Les chromosomes se décondensent et l’enve-
loppe nucléaire se reforme. Les cytoplasmes 
des deux cellules commencent à se séparer, 
c’est la cytodiérèse.
La prophase
La métaphase
L’anaphase
La télophase
ADN décondensé
Enveloppe nucléaire
Plaque équatoriale
Microtubule
formant le fuseau
Centrosome
. Les étapes 
de la mitose
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Mettre dans le bon ordre 
les différentes étapes de la mitose
La mitose est une division cellulaire se déroulant en quatre étapes 
principales.
Remettre dans l’ordre les quatre photos suivantes correspondant à 
ces quatre étapes.
. Différents stades de mitose dans le désordre
1 2 3 4
SOLUTION
Étape 1
Photo  1 : une seule cellule et les chromosomes sont répartis au 
niveau de ses pôles.
Photo 2 : une seule cellule et les chromosomes sont alignés au centre.
Photo 3 : une limite entre deux cellules semble apparaître au centre 
de la photo et les chromosomes sont regroupés au milieu de cha-
cune d’entre elles.
Photo 4 : une seule cellule et les chromosomes sont regroupés au 
centre.
Étape 2
Photo 1 : anaphase.  Photo 2 : métaphase.
Photo 3 : télophase. Photo 4 : prophase.
Étape 3
Le bon ordre est donc : photo 4 (prophase) ; photo 2 (métaphase) ; 
photo 1 (anaphase) et photo 3 (télophase).
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Étape 1 Déterminer la position des chromosomes et le nombre de cellules 
sur chaque photo.
Étape 2 En déduire l’étape de la mitose qui correspond à chaque photo.
Étape 3 D’après vos connaissances, remettre ces étapes dans l’ordre.
10
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La méiose
I   La formule chromosomique
► La méiose est constituée d’une succession de deux divisions, qui 
aboutit à la formation de quatre cellules présentant une réduction du 
nombre de chromosomes. Une cellule somatique humaine a pour for-
mule chromosomique :
2n = 46
► Dans cette formule, 46 représente 
le nombre total de chromosomes 
dans la cellule et 2n signiie que les 
chromosomes sont par paire. On 
parle de cellule diploïde.
II   La première division de méiose
► La première division de méiose est dite réductionnelle. Elle est 
constituée de quatre phases (prophase, métaphase, anaphase et télo-
phase). Au cours de l’anaphase, contrairement à une mitose, ce sont les 
chromosomes homologues, c’est-à-dire les chromosomes d’une même 
paire, qui se séparent.
► Au cours de cette première division de méiose, le nombre de chro-
mosomes est divisé par deux dans chaque cellule ille. Comme les chro-
mosomes portent les mêmes gènes mais pas les mêmes allèles, les deux 
cellules illes ne contiennent pas la même information génétique.
. . La première division de méiose
2n = 4 chromosomes
à 2 chromatides
n = 2 chromosomes
à 2 chromatides
n = 2 chromosomes
à 2 chromatides
Division 1
de méiose
Une cellule diploïde
Deux cellules haploïdes
À noter
On note n si les chromosomes 
sont individuels.
Dans ce cas, on dit que 
la cellule est haploïde.

























[image: ]III   La seconde division de méiose
►  Les deux cellules illes vont se diviser en suivant les différentes étapes 
d’une mitose classique. Les chromatides de chaque chromosome vont 
se séparer et migrer aux pôles de la cellule. Cette division est dite
équationnelle.
► Cette division aboutit à la formation de deux cellules illes iden-
tiques. La méiose permet le passage d’une cellule diploïde à 4 cellules 
haploïdes, qui deviendront les cellules reproductrices. La fécondation 
permettra le retour de la diploïdie avec la formation de la cellule œuf.
. . La seconde division de méiose 
(pour une des deux cellules filles de la première division)
05222_C01_F04_doc2

n = 2 chromosomes
à 2 chromatides
n = 2 chromosomes
à 1 chromatide
n = 2 chromosomes
à 1 chromatide
Division 2
de méiose
Méthode
Déterminer la formule chromosomique d’une cellule
Le caryotype suivant présente les chromosomes d’une cellule d’un 
fœtus humain non viable.  Déterminer sa formule chromosomique.
. Caryotype d’un fœtus humain non viable
SOLUTION
Étape 1  Le caryotype présenté contient 66 chromosomes.
Étape 2 Les chromosomes de ce caryotype sont organisés par 
triplets, la  cellule est donc triploïde.
Étape 3  La formule chromosomique est donc :
3 n = 66 chromosomes.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Étape 1 Compter le nombre 
total de chromosomes de ce 
caryotype.
Étape 2 Déterminer si les 
chromosomes sont individuels, 
par paire, etc.
Étape 3 Écrire la formule chro-
mosomique.
12
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Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 1 à 4 ? On vériﬁ  e !
1
 Le cycle cellulaire et l’état de l’ADN  
FICHE 1
Le cycle cellulaire :
a. est la succession d’une interphase et d’une phase de divi-
sion cellulaire.
b. est constitué de plusieurs phases de durée ﬁ xe.
c. comprend une phase où la quantité d’ADN double.
d. comprend une phase où la quantité d’ADN triple.
2
 La réplication de l’ADN 
FICHE 2
La réplication :
a. permet de modiﬁ er l’information génétique d’une cellule.
b. permet de doubler la quantité d’ADN dans la cellule.
c. est semi-conservative.
3
 La mitose  
FICHE 3
L’ordre des différentes étapes de la mitose est :
a. prophase – télophase – anaphase – métaphase.
b. télophase – métaphase – prophase – anaphase.
c. prophase – métaphase – anaphase – télophase.
4
 La méiose 
FICHE 4
1. La méiose :
a. se déroule de la même manière qu’une mitose.
 b. concerne toutes les cellules.
c. est constituée de deux divisions.
2. Au cours de la méiose, les cellules :
a. passent de diploïdes à haploïdes.
b. passent de haploïdes à diploïdes.
c. ne changent pas de ploïdie.
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CORRIGÉS
1
Le cycle cellulaire et l’état de l’ADN
Réponses a et c.
Le cycle cellulaire est la succession d’une interphase et d’une 
phase de division cellulaire. Les différentes phases du cycle 
peuvent être de durée variable. Au cours de la phase S de l’in-
terphase, la quantité d’ADN double dans la cellule.
2
La réplication de l’ADN
Réponses b et c. 
Au cours de la réplication, les chromosomes passent de 1 à 2 
chromatides identiques. L’information génétique double, mais 
ne change pas. Le fait que chaque molécule d’ADN soit consti-
tuée d’un brin initial et d’un brin néosynthétisé qualiﬁ e la répli-
cation de semi-conservative.
3
La mitose
Réponse c. 
L’ordre des différentes étapes de la mitose est : prophase – 
 métaphase – anaphase – télophase.
4
La méiose
1. Réponse c. 
La méiose est une succession de deux 
divisions contrairement à la mitose 
qui n’en comporte qu’une. Cette divi-
sion de concerne que les cellules à 
l’origine des cellules reproductrices.
2. Réponse a. 
Au cours de la première division de méiose, les paires de chro-
mosomes sont séparées. La cellule diploïde forme donc deux 
cellules haploïdes.
Mot clé
Diploïde : se dit d’une 
cellule contenant des 
chromosomes par paire.

























[image: ] OK
15
6
Les enzymes, 
à l’origine du phénotype
I   Les enzymes, des biocatalyseurs
1
  Structure des enzymes
► Les enzymes sont un type de protéines capables de catalyser les réac-
tions chimiques du métabolisme des cellules. Elles favorisent la trans-
formation d’une molécule, le substrat, en une ou plusieurs autres, les
produits.
► Comme toute protéine, une enzyme est constituée d’une succes-
sion de plus petites molécules nommées acides aminés (il en existe 
20 sortes), reliées entre elles par des liaisons peptidiques.
. Structure d’une protéine
Acides aminés
Liaisons
peptidiques
Site actif
Protéine
► Chaque acide aminé ayant des propriétés chimiques différentes 
(charge électrique, afinité avec l’eau…), certains établissent des liai-
sons avec des acides aminés distants, ce qui explique que la protéine ne 
conserve jamais une forme linéaire. Sa forme tridimensionnelle est spé-
ciique à chaque enzyme : elle lui conère des propriétés indispensables 
à son action.
2
  Action des enzymes
► Une portion de l’enzyme est essentielle à son action : il s’agit du site 
actif. C’est une partie « creuse », constituée d’un ensemble d’acides 
aminés qui se lient au substrat pour permettre la catalyse.
► Chaque enzyme n’agit que sur un type de substrat, et ne catalyse 
qu’un type de réaction chimique. Les enzymes ont donc une spéciicité 
de substrat et une spéciicité d’action. En revanche, deux enzymes dif-
férentes peuvent agir sur un même substrat, mais la réaction chimique 
catalysée par chaque enzyme est différente.
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le phénotype
► Le phénotype (caractères observables) est déini aux échelles molécu-
laire (composition et fonction des protéines), cellulaire et macroscopique.
►  La modiication d’une protéine peut changer le fonctionnement des cel-
lules et les caractères de l’organisme. Le phénotype moléculaire contrôle 
donc le phénotype cellulaire, qui contrôle le phénotype macroscopique.
► Le génotype (information génétique propre à chaque individu) 
contient l’ensemble des informations nécessaires à la synthèse des pro-
téines d’un individu (dont les enzymes). Il contrôle ainsi le phénotype 
moléculaire, et donc également les échelles supérieures du phénotype.
Méthode
Calculer la vitesse initiale d’une réaction enzymatique
L’activité d’une enzyme peut être caractérisée par sa vitesse initiale 
de réaction (v
i
) : la vitesse à laquelle l’enzyme catalyse la réaction de 
transformation du substrat en produit, en début de réaction.
Calculer la vitesse initiale de la réaction 
enzymatique ci-contre.
. Concentration en produit 
formé au cours du temps
Une enzyme est placée au contact de son 
substrat dans un bécher à t = 0 min.
SOLUTION
Étape 1 La pente de la tangente à la 
courbe représente la vitesse de réac-
tion. Elle est maximale en début 
d’expérience.
Étapes 2 et 3 La pente de la tangente 
est donnée par y
A
/x
A
 = 9/12 = 0,75.
Étape 4 La vitesse de réaction est égale 
à 0,75 µmol · L
–1
· min
–1
.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
036912
12
9
6
3
0
15 18
Temps (en min)
Concentration

en produit (μmol
 
⋅
 
L
–1
)

Conseils 
Étape 1  Tracer la tangente à la courbe au début d’expérience.
Étape 2  Choisir un point A situé sur cette tangente, par exemple à t = 12 min.
Étape 3  Calculer la pente de la tangente à l’aide des coordonnées de A.
Étape 4  Exprimer la vitesse initiale avec les unités adéquates.
Temps (en min)
Concentration
en produit (μ
mol
 
⋅
 
L
–1
)
0369
A
12
9
12
6
3
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15 18
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La transcription de l’ADN en ARN
I   Les caractéristiques de l’ARN
► Un gène est une portion d’ADN contenant l’information nécessaire 
à la synthèse d’une protéine. Les protéines sont synthétisées dans le 
cytoplasme, mais l’ADN ne sort pas du noyau. C’est l’ARN messager
qui transère cette information, depuis le noyau vers le cytoplasme.
► L’ARN (acide ribonucléique) est une molécule de même nature que 
l’ADN : c’est un acide nucléique, composé d’une succession de nucléo-
tides. Au contraire de l’ADN, il est constitué d’un seul brin ; le sucre 
composant ses nucléotides est du ribose ; il ne contient pas de base azo-
tée thymine mais de l’uracile (complémentaire de l’adénine) ; il a une 
durée de vie très courte.
II   La transcription, synthèse de l’ARN
► Lors de la transcription, l’ARN 
est synthétisé par l’ARN polymérase
(enzyme), à partir de nucléotides libres 
et d’énergie. Elle a lieu dans le noyau.
► L’information contenue dans un 
gène est copiée par complémenta-
rité de bases avec un des deux brins 
d’ADN, le brin transcrit (ou brin 
matrice). La molécule d’ARN ainsi 
produite est nommée pré-ARNm. 
Elle subit ensuite une maturation dans le noyau et devient l’ARNm, qui 
est exporté dans le cytoplasme où elle dirige la synthèse d’une protéine.
. Transcription de l’ADN en ARN
A U G C T
A
A
A
A
G
G
C
U
U
U
U
ARN polymérase (enzyme) :
lie les nucléotides libres 
complémentaires du 
brin transcrit
Brin d’ARN pré-messager
Nucléotides « libres »
Brin transcrit
Brin non transcrit
Sens de progression de l’ARN polymérase
Adénine Uracile Guanine Cytosine Thymine
Molécule
d’ADN
A
A
A
AA
A
A
A
A
A
AA
A
A
A
A
A
U
U
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
G
C
C
C
C
C
C
C
C
C
C
C
T
T
A
A
A
T TT
T
T
T
T
T
TT
T
T
T
T
T
T
T
NucléotidesNucléotides
U
Mot clé
Maturation du pré-ARNm :
modification de cette molécule 
(suppression de certaines 
portions non codantes, ajout 
de séquences « protectrices » 
à ses extrémités) qui devient 
alors l’ARNm.
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Déterminer la localisation d’une molécule
L’autoradiographie est une technique dont le but est de localiser 
la zone dans laquelle une molécule particulière s’incorpore, et de 
suivre l’évolution de sa localisation au cours du temps. Pour cela, 
les chercheurs placent des cellules en présence d’une molécule dont 
un atome est radioactif, durant un temps su  sant pour que ces 
molécules radioactives pénètrent dans les cellules. Ils les recouvrent 
ensuite d’une émulsion photographique dont certains ions préci-
pitent lorsqu’ils sont traversés par un rayonnement radioactif. Les 
précipités (grains d’argent) révèlent la présence de radioactivité, 
donc la localisation de la molécule d’intérêt.
Utiliser les résultats de l’expérience 
d’autoradiographie pour déterminer si 
l’ADN est capable de sortir du noyau 
pour transmettre l’information néces-
saire à la synthèse des protéines dans le 
cytoplasme.
. Résultat d’une autoradiographie 
réalisée sur une acétabulaire
Une autoradiographie a été réalisée après 
avoir mis en présence une acétabulaire 
(algue unicellulaire) en présence de 
molécules de thymine radioactive durant 3 h.
SOLUTION
Étape 1 C’est la thymine qui est radioactive. C’est un élément spéci-
ﬁ que de la molécule d’ADN. C’est donc la molécule d’ADN dont on 
suit la localisation dans cette expérience.
Étape 2 Les grains d’argent sont cantonnés au noyau cellulaire. La 
thymine radioactive est donc présente uniquement dans le noyau.
Étape 3 L’ADN, repéré via la thymine, est présent dans le noyau de la 
cellule et n’en sort pas. Ce n’est donc pas cette molécule qui transmet 
l’information au cytoplasme pour la synthèse des protéines.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Grains d’argent
1 cm
Noyau
Cytoplasme
Thymine
radioactive
Conseils 
Étape 1  Repérer quel type de molécule est radioactif pour déterminer 
quelle est la molécule dont on suit la localisation.
Étape 2  Identifier la localisation de la radioactivité.
Étape 3  Interpréter les résultats pour déterminer la localisation de l’ADN.
18
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La traduction 
de l’ARNm en protéines
I   Le code génétique
► Le code génétique est un code de cor-
respondance entre un codon (triplet de 
nucléotides) et un acide aminé. 
►  Il possède plusieurs propriétés, il est : 
• univoque (chaque codon ne correspond 
qu’à un seul acide aminé) ;
• redondant  (des codons diﬀ érents 
peuvent coder le même acide aminé) ;
• universel (la plupart des êtres vivants utilisent ce même code lors de 
la synthèse des protéines).
► La transgenèse s’appuie sur l’universalité du code génétique : le trans-
gène est à l’origine de la même protéine chez l’organisme récepteur et 
donneur.
► Il ne faut pas confondre code et information. L’information néces-
saire à la synthèse d’une protéine correspond à la suite de nucléotides 
portée par un gène sur la molécule d’ADN (et l’ARNm correspondant). 
Le code génétique est un outil qui permet de décoder cette informa-
tion, pour la convertir en une suite d’acides aminés (protéine).
II   Les étapes de la traduction
La traduction est réalisée dans le cytoplasme par des ribosomes, sui-
vant l’ordre imposé par la séquence de l’ARNm. Elle s’effectue en trois 
étapes : initiation, élongation et terminaison.
. Étapes de la traduction
Ribosome
Codon 2 Codon
n
Codon
n + 1
Codon
n + 2
Liaisons
peptidiques
Protéine
Acides aminés
ARNm
METMET
METMET
METMET
A U G U A A U A A
METMET
1. Initiation 2. Élongation 3. Terminaison
Codon initiateur
Codon
n + 1
Codon
n + 2
Codon
stop
Codon
stop
Mot clé
Transgenèse : technique 
consistant en un transfert 
de gène d’un organisme 
à un autre (de la même 
espèce ou non).
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Calculer un nombre de combinaisons possibles
Les protéines sont formées d’une succession d’acides aminés déter-
minée par la séquence de nucléotides de l’ARNm qui les code. Cette 
correspondance entre l’information codée par une suite de 4 nucléo-
tides et la séquence protéique composée de 20 acides aminés, a des 
similitudes avec l’information présente dans les programmes infor-
matiques, codés par une suite binaire.
Chaque objet porteur d’une information (gène, ARN, protéine, pro-
gramme informatique) peut exister en de nombreuses versions, 
dépendantes de la taille de la séquence et du nombre de diﬀ érents 
éléments qui la composent.
Calculer le nombre de séquences diﬀ érentes possibles pour un gène 
composé d’une suite de 2, 5 ou 10 nucléotides. Faire de même avec 
une protéine composée du même nombre d’acides aminés, et com-
parer avec un programme informatique codé de manière binaire.
SOLUTION
Étape 1 Un gène est constitué de 4 types de nucléotides, une pro-
téine de 20 types d’acides aminés, un programme informatique de 
2 types de chiﬀ res.
Étape 2 Pour un gène de 5 nucléotides de long, il y a 
4
5
 = 1 024 séquences possibles. Pour une protéine de 5 acides ami-
nés : 20
5
 = 3,2 × 10
6
 séquences possibles. Pour un programme infor-
matique : 2
5
 = 32 séquences possibles.
Étape 3 Comparaison du nombre de séquences possibles.
Taille de 
la séquence
Programme 
informatique
Gène Protéine
2 4 16 400
5 32 1 024 3,2 × 10
6
10 1 024 1 048 576 1,024 × 10
13
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils 
Étape 1  Repérer le nombre d’éléments qui composent chaque objet.
Étape 2  Nombre de combinaisons possibles = e
n
, avec e le nombre d’élé-
ments différents dans la séquence et n la taille de la séquence.
Étape 3  Présenter les résultats dans un tableau pour mieux les comparer.
20
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Le contrôle de l’expression 
génétique
I   L’expression du génotype selon les cellules
► Les cellules d’un même individu possèdent le même génotype mais 
elles n’ont pas toutes le même phénotype. En effet, certaines protéines 
sont produites en quantité différente dans les différents types cellu-
laires (cellule musculaire, nerveuse, immunitaire, etc). D’autres sont 
produites par certaines cellules et pas par d’autres. Ainsi, certaines 
enzymes sont des marqueurs de la spécialisation des cellules.
► Le phénotype moléculaire d’une cellule peut également évoluer au 
cours du développement de l’organisme (embryon/enfant/adulte).
► Chaque cellule n’exprime donc qu’une partie de son génome. Ces 
différences s’expliquent par des mécanismes de régulation de la trans-
cription des gènes, de la maturation des pré-ARNm et de la traduction.
II   Les facteurs contrôlant l’expression des gènes
► Les cellules issues de la division de la cellule œuf acquièrent très tôt 
différents proils d’expression génétique en vue de leur future spéciali-
sation : certains de leurs gènes sont activés, d’autres sont réprimés. Ce 
sont des facteurs internes (hormones ou autres types de molécules) qui 
contrôlent cette expression génétique différentielle.
► Ces molécules permettent notamment l’action de protéines, nom-
mées facteurs de transcription, qui activent ou inhibent l’activité de 
l’ARN polymérase et donc la production d’ARNm des gènes.
►  L’expression de certains gènes est également contrôlée par l’environ-
nement. Tout comme les facteurs internes, une des actions de l’envi-
ronnement est d’activer ou non l’action de facteurs de transcription.
. Contrôle de l’expression des gènes
TRANSCRIPTION
ARNm Protéinepré-ARNm
ADN
MATURATION TRADUCTION
1 2 4
3 5
Les facteurs internes et l’environnement contrôlent : 1. la transcription
via l’action de facteurs de transcription ; 2. la maturation des pré-ARNm ;
3. la durée de vie des ARNm dans le cytoplasme ; 4. la traduction ;
5. le fonctionnement des protéines.
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Montrer que l’expression des gènes d’une cellule évolue
Lors de l’allaitement, certaines cellules libèrent des sécrétions 
constituant le lait. Ces sécrétions contiennent aussi des molécules 
d’ARNm originaires des cellules sécrétrices. Aﬁ n de comprendre 
le fonctionnement de ces cellules, des chercheurs ont analysé le 
contenu en ARNm des sécrétions de femmes :
– qui produisent du colostrum (« premier lait » produit dès la ﬁ n de 
la grossesse jusqu’à quelques jours après l’accouchement) ;
– qui produisent du lait mature, à partir de 5 jours après la naissance.
Montrer que l’expression des gènes d’une cellule évolue.
. Quantité d’ARNm dans les sécrétions des cellules 
mammaires de quatre femmes qui produisent du colostrum 
(colonnes A et B) ou du lait mature (C et D).
Chaque ligne correspond à l’analyse d’un seul gène (jaune = 
faible quantité d’ARNm ; rouge = l’inverse ; blanc : aucun ARNm).
Conseils 
Étape 1  Différencier les colonnes en fonction des 
stades d’allaitement.
Étape 2  Repérer les différences dans la production 
d’ARNm de ces cellules.
Étape 3  Interpréter ces différences en termes d’ex-
pression de gènes.
SOLUTION
Étape 1 Les colonnes A et B reﬂ ètent l’activité de 
cellules mammaires en début d’allaitement ; les 
colonnes C et D lors d’un allaitement plus avancé 
(lait mature).
Étape 2 On observe une quantité d’ARNm comparable pour les 
 diﬀ érents gènes des cellules de femmes au même stade d’allaite-
ment. Il y a par contre de grandes diﬀ érences de quantités d’ARNm 
produits entre les cellules produisant colostrum ou lait mature.
Étape 3 Les ARNm sont produits à partir de la transcription des 
gènes. Les gènes ne sont pas transcrits avec la même intensité 
dans ces cellules selon le stade d’allaitement. Certains gènes sont 
fortement transcrits en début d’allaitement (3 premiers quarts des 
colonnes), d’autres faiblement transcrits (dernier quart) ; c’est l’in-
verse pour un allaitement avancé.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
AB
CD

A

B

C

D

A

B

C

D

A

B

C

D

Quantité
d’ARNm
d’un gène
Quantité
d’ARNm
d’un autre
gène
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Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 6 à 9 ? On vériﬁ  e !
1
 Les enzymes, à l’origine du phénotype 
 FICHE 6
Les enzymes :
a. possèdent  un  site  actif  spéciﬁ que  du  substrat  sur  lequel 
elles agissent.
b. sont constituées d’une suite d’acides nucléiques reliés par 
des liaisons peptidiques.
c. sont contrôlées par le phénotype macroscopique, et donc 
par le phénotype cellulaire.
2
 La transcription de l’ADN en ARN 
 FICHE 7
La transcription :
a. permet la synthèse d’ARNm à partir d’un pré-ARNm.
b. repose sur l’action de l’ADN polymérase.
c. s’effectue par complémentarité de base avec le brin trans-
crit de l’ADN.
3
 La traduction de l’ARNm en protéines 
 FICHE 8
Au cours de la traduction :
a. un ribose effectue la lecture d’un ARNm.
b. une molécule d’ARNm se transforme en protéine.
c. les codons de l’ARNm sont décodés grâce au code 
génétique.
4
 Le contrôle de l’expression génétique 
 FICHE 9
La régulation de l’expression des gènes :
a. peut être effectuée via l’action de facteurs de transcription, 
qui activent ou répriment la transcription de certains gènes.
b. explique que les cellules d’individus différents ne pos-
sèdent pas le même phénotype.
c. s’effectue de manière identique, de la naissance à la mort.
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En français, entraînez-vous 
avec les sujets d’annales
et regardez les corrigés 
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Méthode
Étudier la parité et la périodicité d’une fonction
On a représenté ci-dessous dans un repère orthogonal du plan, la 
fonction
 f
 déﬁ nie sur 
ℝ
 par :
 f
(
x
) = sin
2
 x
 + cos(2
x
).
– π

2

π

2

π3
π

2

3π
0
1

– 2π

– 3π

2

– π
a.
 
Conjecturer la parité et la périodicité de la fonction
 f
.
b.
 
À l’aide du cercle trigonométrique 

, justiﬁ er que, pour tout réel
 x
 :
cos(
x
 + 
π
) = –cos
 x
 et sin(
x
 + 
π
) = –sin
 x
.
c.
 
Prouver les conjectures émises à la question
 
a.
SOLUTION
a.
 
L’axe des ordonnées semble être 
axe de symétrie
 de la courbe et 
pour tout réel x
, les points d’abscisses
 x
 et
 x
 + 
π
 semblent avoir la 
même ordonnée. On conjecture que
 f
 est une fonction paire pério-
dique de période 
π
.
b.
 
Sur le cercle trigonométrique 

, les points images des réels
 x
 et
 
x
 + 
π
 sont diamétralement opposés,  donc leurs coordonnées sont 
opposées, donc cos(
x 
+
 
π
)
 
=
 
–cos
 
x
 et 
sin(
x 
+
 
π
)
 
=
 
–sin
 
x.
c.
 
Pour tout réel
 x
,
 f
(–
x
) = [sin(–
x)]
2
 + cos[2 × (–
x
)] = (–sin
 x
)
2
 + cos(–2
x
), 
donc, la fonction cosinus étant paire,
 f (–
x
) = sin
2
 x
 + cos(2
x
).
Donc, pour tout réel x
,
 f
(–
x
) =
 f
(
x
) et
 f
 est une 
fonction paire
.
Pour tout réel
 x
,
 f
(
x
 + 
π
) = [sin(
x
 + 
π
)]
2
 + cos[2 
×
 (
x
 + 
π
)].
D’après la question
 
b.
 : 
f
(
x
 + 
π
) = (–sin
 x
)
2
 + cos(2
x
 + 2
π
).
Comme la fonction cosinus est périodique de période 2
π
 :
f
(
x
 + 
π
) = (sin
 x
)
2
 + cos(2
x
).
Donc, pour tout réel
 x
,
 f
(
x
 + 
π
) = f(
x
) et
 f
 est
 
périodique de période 
π
.
ﬁ
 
n
_
so
lu
t
i
on
ﬁ
 
n
_
m
e
t
h
od
e
Conseils
a.
 
Pour la parité, on s’intéresse aux  éventuelles symétries de la courbe. 
Pour la périodicité, on considère les abscisses des points de la courbe 
qui ont la même ordonnée.
b.
 
Examinez la position relative, sur le cercle 

, des points images 
des réels
 x
 et
 x
 + 
π
.
c.
 
Pour la parité, comparez, pour tout réel
 x
,
 f
(
x
) et f
(–
x
). Pour la périodi-
cité, comparez
 f
(
x
) et
 f
(
x
 +
 p
), où
 p
 est la période conjecturée au
 
a.
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Fonctions cosinus et sinus
I 
  
Fonction cosinus
► La
 fonction cosinus
 est déinie sur 
ℝ
, c’est la fonction
 x
 
↦
 cos
 x
.
► Pour tout réel
 x
,  
cos(–
x
) = cos
 x
 , la fonction cosinus est une
 fonction 
paire
,
  l’axe  des  ordonnées  est  axe  de  symétrie
  de  sa  courbe 
représentative.
►
  Pour tout réel
  x
,  
cos(
x
 + 2
π
) = cos 
x
 , la fonction cosinus est pério-
dique de période 2π
, sa courbe représentative est invariante par trans-
lation de vecteur 

π


2OI

.
►
  Tableau de variations sur l’inter-
valle [0 ; 
π
] :
x
0

2
π

π
cos
 x
1
–1
0
►
  Courbe représentative :
3π
2
π
2
– π
2

– 3π

2
– π
π
– 1
0
y
 = cos
 
x
1
II 
  
Fonction sinus
►
  La
 fonction sinus
 est déinie sur 
ℝ
, c’est la fonction
 x
 
↦
 sin
 x
.
► Pour tout réel
 x
, 
sin(–
x
) = –sin
 x
, la fonction sinus est une
 fonction 
impaire
, 
l’origine  du  repère  est  centre  de  symétrie
  de  sa  courbe 
représentative.
►
  Pour tout réel
 x
, 
sin(
x
 + 2
π
) = sin
 x
, la fonction sinus est
 périodique 
de période 2
π
, sa courbe représentative est invariante par translation 
de vecteur 

π


2OI

.
►
  Tableau de variations sur l’inter-
valle [0 ; 
π
] :
x
0

2
π

π
sin
 x
1
0
0
► Courbe représentative :
3π
2
π
2
– π
2
– 3π
2
– π
π
– 1
0
y
 = sin 
x
1
FB_Bac_05260_Mat1_.indb   59
13/09/2019   12:06

54
CORRIGÉS
1
 Sens de variation d’une fonction
1.
 
Réponse a.
 
f
 est dérivable 
sur 
ℝ
 et
 f
′(
x
) 
=
 –3
x
2
 – 6. Pour 
étudier les variations de
 f
, il 
suf t d’étudier  le signe  de
 f
′(
x
) 
sur 
ℝ
. On s’aperçoit que
 f
′(
x
) 
est toujours négative,
 f
 est donc 
décroissante sur 
ℝ
. De même, la 
fonction
 x
 
↦
 –
x 
+
 3, est décrois-
sante sur 
ℝ
.  Les  af rmations 
b.
 et 
c.
 sont  fausses,
 f
 étant 
décroissante sur 
ℝ
.
2.
 
Réponse a.
 puisque
 f
′ est négative sur [1 ; 4], on en déduit 
que
 f
 est décroissante sur cet intervalle, donc elle « inverse 
l’ordre ». Or 1, 2, 3 et 4 sont trois éléments de l’intervalle [1 ; 4] 
tels que 1 
≤
 2 
≤
 3 ≤
 4. On a donc
 f
(1) 
≥
 f
(2) 
≥
 f
(3) 
≥
 f
(4).
2
 Extremum d’une fonction
Réponse b.
 12 est bien le maximum de
 f
 sur [0 ; 20] car pour 
tout
 x
 
∈
 [0 ; 20],
 f
(
x) 
≤
 12.
Sur [7 ; 15],
 f
 est décroissante, l’image de 8 pourrait être infé-
rieure à 2, donc l’af rmation 
a.
 est fausse.
L’af rmation 
c.
 est fausse, en effet 6 peut-être considéré 
comme un maximum sur [15 ; 20]. Dans ce cas on dit que 6 est 
un maximum local de
 f
 sur [15 ; 20] atteint en 20.
3
 Position relative de deux courbes
Réponse a.
 Pour une abscisse
 x
 choi-
sie entre 0 et 1, on voit que  le  point 
de
 

f
 est situé au-dessus du point 
de même abscisse de
  
g
 donc
 

f
 
est au-dessus de
 

g
  sur  [0 ;  1].  Sur 
[1 ; 
+
∞
[, on voit que le point de 

f
 est 
situé au-dessus du point de même 
abscisse de
 

h
 donc
 

f
 est au-dessus 
de
 

h
 et l’af rmation 
c.
 est fausse.
À noter
Pour étudier le sens de varia-
tion d’une fonction on peut 
étudier le signe de sa dérivée.
 
 
FICHE 16
Une fonction affine est crois-
sante si son coefficient direc-
teur est positif et décroissante 
s’il est négatif.
À noter
Étudier la position relative 
des courbes revient, gra-
phiquement, à prendre un 
point de même abscisse
 
x
 sur les trois courbes 
et comparer les diffé-
rentes ordonnées.
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Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 22 à 24 ? On vériﬁ  e !
Étude de fonctions
1
 Sens de variation d’une fonction 
 
FICHE 
22
1.
 Soit
 f
 la fonction dé nie sur 
ℝ
 par
 f
(
x
) 
=
 –
x
3
 – 6
x.
 Alors :
 
a.
 
f
 a même sens de variation que
 x
 
↦
 –
x 
+
 3.
 
b.
 
f
 est croissante sur [0 ; 2].
 
c. 
f
 est croissante sur [2 ; 
+
∞
[.
2.
 f
 est une fonction dé nie et dérivable sur l’intervalle [–4 ; 4], 
le tableau de signes de sa dérivée
 f
′ est ci-dessous. Alors :
 
a.
 
f
(2) 
≥
 f
(3)
 
b.
 
f
(2) 
≤
 f
(4)
 
c.
 
f
(2) 
≥
 f
(1)
x
–4
1
4
f
′(
x)
+
0
–
2
 Extremum d’une fonction 
 
FICHE 
23
On donne le tableau de variations d’une fonction
 f
 sur [0 ; 
+
∞
[.
x
0
7
15
20
f
′(
x
)
2
12
–4
6
 
a.
 
Sur [0 ; 8], 2 est le minimum de
 f
 atteint pour x
 
=
 0.
 
b.
 
Sur [0 ; 20], 12 est le maximum de
 f
 atteint pour
 x
 
=
 7.
 
c.
 
20 est le maximum de
 f
 atteint en 6.
3
 Position relative de deux courbes 
 
FICHE 24
Soit
 f
,
 g
 et
  h
  les  fonctions  dé nies  sur 
ℝ
+
 
dont  les courbes
 

f
,
 

g
 et
 

h
 sont données 
ci-contre.
 
a.
 
Sur [0 ; 1],
 

f
 est au-dessus de
 

g
.
 
b.
 
Sur [0 ; 1],
 

g
 est au-dessus de
 

f
.
 
c.
 
Sur [1 ; 
+
∞
[,
 

f
 est en dessous de
 

h
.

y

x
1
O
1
2
2
#
g
#
f
#
h
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-fe649ccacd38d61545de4b2447e0ec8b";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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